陽泉晚報

从艺校的琴房到高校的讲台,一曲琵琶弦音跨越半世纪,诉说着师者

匠心与艺术传承的动人篇章——

刘素芳:弦音里的人生底色

承载着岁月深情。在半个多世纪的流转 中,有一道清亮的琵琶弦音——它从阳泉 市文化艺术学校中奏响,伴随着刘素芳年 少学艺的岁月,又跟随她走上讲台,绵延 成一条不绝的河流,在一代又一代学生的 指间、弦上,奔涌向前,余韵悠长。

故事要从1969年说起,6岁的刘素芳 在阳泉市代代红小学校(现阳泉市下站 小学校)上学时,遇见了琵琶路上的第一 位引路人——史红旗。这位回母校指导 的学姐,手指在琴弦上翻飞的模样,让小 素芳着了迷。"老师挑了几个觉得适合弹 琵琶的孩子,我就是其中一个。"从此,小 小的她便抱着琵琶,在校园里开启了最 初的练习。

1976年,13岁的刘素芳进入阳泉市 文化艺术学校。初入艺校的她还是个 连衣服都洗不干净的孩子,宿舍里大几 岁的姐姐们便帮她搓洗衣物、擦鞋子, 手把手教她打理生活。"我们班年龄最 小的12岁,最大的22岁,就像一个热热 闹闹的大家庭。"刘素芳说。这些细碎 的温暖,让远离家门的少年时光有了安

艺校的韩主任,在刘素芳心中是"大 家长"般的存在。他管着学生们的饮食 起居、纪律规范,从早操到就寝,事无巨 课,偷偷爬上房顶逃课。韩主任在饭堂 门口瞥见房顶上两个晃动的小身影,怕 惊动他们导致意外,便悄悄地爬上去。 "韩主任的动作非常轻,到了眼前我们才 发现,然后开始慢慢开导我们。"刘素芳 感慨道,"那次'房顶上的谈话'让我明 白,喜欢的事情要坚持,不喜欢的事情更 要敬畏。'

琵琶专业老师严宝英,是对刘素芳 影响最深的人。严老师教琴,讲究"冬练三九,夏练三伏"。冬天冷得能呵出白 气,刘素芳的手冻得通红,仍要在练功房 里一遍遍练基本功。但正是这份严苛, 让刘素芳的基本功练得格外扎实,一个 '左手按指"训练能连续练习一两个月, 直到指尖磨出茧子,动作形成肌肉记 忆。"当时觉得很枯燥,现在才懂那是老 师在给我们打底子——哪怕很久不练 琴,拿起就能上手。"刘素芳说。

1979年,刘素芳进入市歌舞团,在那 里度过了5年时光。那时演出不多,她和 同伴每天早上6点准时到人工湖(现儿童 公园)练琴,寒来暑往从不间断。1984年, 她考上大学,成了当年为数不多被录取的

大学毕业后,刘素芳的教学生涯从 山西起步,2001年起在海南师范大学音 乐学院任教,一教就是22年。作为中国 音乐家协会琵琶专业委员会理事、海南 省民族管弦乐学会副会长,刘素芳在琵 琶领域深耕多年,她广泛学习和汲取各 家各派的风格特点,在多年的音乐教学 实践和理论研究中,努力探索高等音乐 教育的新思路,积累了丰富的教学经验, 形成了系统的理论体系。

在教学中,她的第一课必讲"学艺先 学做人",这是从小学到大学的老师们传 递给她的信念。她的教学理念就是先把基本功练"方",再在规范中求"圆","不 能让规矩捆住灵气"。这份理念让她收 获了教学成果金奖,学生们说她"严厉但 充满关怀"

无论在外待多久,家乡始终是刘素 芳的牵挂。2019年"阳泉籍在外优秀文 化艺术人才贴心行动",她专程返乡; 2020年,阳泉市下站小学校百年校庆,她 作为优秀毕业生回校参加活动;艺校有 需要,刘素芳更是随叫随到。"那里有我 最纯粹的热爱。"刘素芳说。

从懵懂入学到桃李满天下,刘素芳 的人生轨迹里,始终流淌着岁月谱就的 弦音。这艘载满师者教诲与同窗温暖的 时光之舟,早已化作她艺术生命中最厚 重的底色,在时间的长河中,温润明亮, "声声不息"。 范佳钰文/图



市图书馆联合金三角社区举办主题阅读活动

本报讯 记者魏君烨报道 8 月27日,市图书馆、城区金三角社 区组织8名单身青年,在观纸书店 开展"纸短情长,血色浪漫 在硝烟 中读懂最坚定的爱"革命爱情主题 沉浸式阅读活动,开启一场斗智斗 勇的剧本扮演之旅。

活动依托《红色的起点》《青春 之歌》《家》《红岩》《父母爱情》5本 书设置解谜游戏,让参与活动的读

者细细阅读,品读书中情节。在推 理过程中,青年们化身记者、医生、 间谍等角色,沉浸式投入剧情中,两 人一组相互掩护,破解密码,传递情 报。大家相互交流、相互配合,解开 一个个谜题。在解谜过程中,"情报 站"为大家准备了许多与阳泉相关 的默契小游戏。"阳泉有哪些红色景 点""阳泉的名人有哪些"……这些 "知识挑战"加深了参与者对于家乡

大家通力合作,最终找出了"间 谍",成功传递情报,活动在欢声笑 语中落下帷幕。

参与活动的金三角社区居民赵 涵钰说:"这次活动不但通过游戏迅 速拉近了大家的关系,缓解了初识 的紧张情绪,而且剧本逻辑紧密,解 密环节层层推进,非常好玩,下次有 机会还会报名参加。'

新泉社区开展公益摄影活动

本报讯 记者吴琦 通讯员 石梦瑶报道 8月28日,高新区五 渡管理服务中心新泉社区开展以 "情暖七夕 定格幸福"为主题的 公益摄影活动,为辖区内中老年夫 妇及其家属提供免费摄影服务。

活动开始前,社区网格员通过 网格群、朋友圈等进行宣传,并联 系专业摄影团队挑选、布置拍摄场 地。活动现场,摄影师耐心指导居 民摆姿势、调整表情,以幽默的语 言缓解居民紧张情绪,捕捉夫妻间 的温馨瞬间。社区网格员则全程 协助摄影师,帮助居民整理服装。 拍摄结束后,社区网格员将照片冲 洗、装裱后赠送给居民。

此次七夕公益摄影活动,以文 化为魂、以服务为根,传递了社区 对中老年群体的关怀,为构建和谐 社区奠定了坚实基础。

"秋老虎"为何总在处暑时节出没?

二十四节气"是中华民族农 耕文明的产物,也是我国宝贵的 非物质文化遗产,千百年来在指 导中国人的生产生活实践方面发 挥了巨大作用。"暑"本义是指夏 季的闷热天气。二十四节气中已 有"小暑"和"大暑",在立秋之后, 还有一个与"暑"有关的节气-

元代吴澄《月令七十二候集 解》载:"处,止也。暑气至此而止 矣。"由此可见,"处暑"节气的本意 是暑到此为止。但民间"处暑处 暑,热死老鼠"的俗语和"秋老虎" 的俗称却提醒我们:暑热虽名义上 终止,余威仍不可小觑。

处暑≠出暑

处暑的含义是"暑气终止",但 现代气象学证实,此时全国大部分 地区尚未达到气象学上的"出暑" 标准。苏皖谚语:"处暑不出暑,架 起大火炉",表明这一阶段依然暑 执难耐。

根据气候学标准, 当某地的 五日滑动平均气温序列连续5天 稳定≤22℃,则以其所对应的气温 序列中第一个≤22℃的日期作为 秋季起始日(即气象学上的"人 秋",标志着当地"出暑")。依据 这个标准,北方通常在处暑节气 后不久就能达标, 秋风送爽的感 觉很明显。长江流域则需要等到 白露节气之后,才能真正摆脱暑 华南出暑最晚,往往要到秋 分甚至寒露节气,才会迎来持续 的清凉。

气象上的"出暑"不仅仅是凉 快几天,而是意味着当地的气候状 态发生了根本性的、稳定的转变, 由夏季进入秋季。

"秋老虎"的由来

唐代诗人白居易《曲江早秋》 中"炎凉迁次速如飞"一句,生动描 绘了秋季冷暖快速交替的景象 宋元之际的《岁时广记》引用农谚 "处暑后暑气来,老牛喘月虎喘 柴",形象地将处暑后的炎热与猛 虎(喘粗气如同拉风箱劈柴)联系 起来。清代顾禄《清嘉录》明确记载了"立秋以后,或时仍酷热而不 可耐者, 谓之秋老虎"。民间亦有 "秋老虎,咬断麦根柱"的俗语形容 其危害。由此可见,古人早就观察 到了"秋老虎"这一现象。

"秋老虎"发威的缘由

"秋老虎"之所以能够"发威", 必定是有缘由的,主要推手有:

◆副热带高压"反扑"

夏天称王称霸的副热带高 压,在处暑前后本该向南撤退了, 但它有时会西伸北抬,突然又向 北推进一段距离。这是因为海洋 上的天气系统(比如台风的位置、 赤道附近的气流活动)给了它-个向北的"助推力",或者它与盘 踞在内陆的暖性大陆高压合并或 同位相叠加,形成更强盛、稳定的 高压系统(俗称"暖高压坝")。

◆海洋"余热"释放

海洋像个巨大的"热水袋",升 温慢降温也慢。夏天吸收了大量 热量的海水,到了秋天(尤其是8月 下旬到9月初),海温往往达到了-年中的最高点。海水巨大的热容 量意味着它储存的热量会慢慢释 放出来,加热上方的空气。这股暖 湿气流被风吹向陆地,就给沿岸地 区"续"上了"暖气"

◆内陆干热气团"助攻"

我国西北内陆地区(如新疆、 蒙古高原)在秋天日照依然很强, 雨水少,地面被晒得滚烫,形成强 大的干热气团。高空的风(西风 带)有时会把这股又干又热的空气 往东输送。更"火上浇油"的是,当 这股空气从高原往平原流动时,气 流下沉会被压缩,温度进一步升

◆城市的"热岛效应"

城市里到处都是水泥森林、柏 油马路,这些建筑材料 吸热快、散热慢。工厂 汽车、空调等也源源不 新排出热量。到了晚上 本该降温的时候,城市 储存的热量却难以快速 散去,导致城市中心区 域温度明显高于周边乡

◆全球变暖的"大

背景"

地球整体在变暖, 秋季的平均 气温也在逐步升高。气候变暖使得 温度的基础值提高了,极端高温事 件(包括"秋老虎")发生的频率、强 度和持续时间都增加了。同时,它 也可能影响大气环流模式,比如导 致北极冷空气南下变得不那么顺

综上所述,"秋老虎"的形成, 是夏季称霸的副热带高压在撤退 过程中的反复,并联合海洋的"余 热"、内陆的"干热风"、城市的"热 岛效应",在气候变暖的"大舞台" 上,共同上演的一场秋季高温"返



阳泉市科学技术协会 主办